
Jak zrobić huśtawkę ogrodową z

kantówek

Huśtawka ogrodowa to doskonały sposób na aktywny wypoczynek dla całej
rodziny. Ten szczegółowy przewodnik krok po kroku pomoże Ci zbudować

solidną i bezpieczną huśtawkę z kantówek w konstrukcji A-frame, która posłuży

przez wiele lat.

Poradnik jest autorstwa Pięknesny.pl więcej na temat tworzenia huśtwaki

przeczytasz w artykule jak zrobić huśtawkę ogrodową z kantówek.

Plan, wymiary i założenia

Wariant: 1 siedzisko, konstrukcja A-frame

Wysokość belki górnej: ~2,35–2,45 m (wygodne dla dorosłych i dzieci)

Długość belki górnej: 2,4 m (na jedno siedzisko; jeśli kiedyś zechcesz dwa –

weź 3,0–3,2 m)

Rozstaw „A" (od lewej podpory do prawej, wzdłuż belki): ok. 2,1–2,2 m

Szerokość podstawy jednego „A" (lewa-prawa): ok. 2,0–2,2 m

Strefa bezpieczeństwa wokół: min. 2 m z przodu i z tyłu, 1,5 m po bokach,

podłoże równe

Jeśli masz bardzo ograniczone miejsce – lepiej skrócić belkę do 2,2 m niż obniżać

wysokość.

Materiały (BOM)

Drewno konstrukcyjne (klasa C24 lub kantówka dobrze

wysuszona/impregnowana):
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Nogi (4 szt.) – kantówka 90×90×2700 mm

Belka górna (1 szt.) – 90×140×2400 mm (sztywniejsza niż 90×90; możesz też użyć

120×120)

Poprzeczki/stężenia (4 szt.) – deska/rygiel 45×95 mm:

2× 1200 mm – dolne łączniki każdej pary nóg

2× 900 mm – ukośne stężenia (po jednym na bok, pod kątem)

Mocowania konstrukcyjne (stal ocynkowana):

Łączniki A-frame do kantówek 90×90 (2 komplety – po jednym na każde „A"), albo

zestaw kątowników/płytek ciesielskich o dużej grubości

Śruby/bolce przelotowe M12 z nakrętkami i podkładkami: 8–12 szt. (zależnie od

łączników; długości 140–200 mm)

Wkręty konstrukcyjne 8×80 mm i 6×60 mm: po ~50 szt.

Kotwy do gruntu (4 szt.) pod słup 90×90:

Opcja najlepsza: kotwy do betonu + beton szybki (po ok. 25–30 kg na punkt), albo

Opcja szybsza: wkręcane kotwy spiralne do słupów 90×90 (na glebę nośną)

Zawiesie siedziska:

2× wieszaki/uchwyty do huśtawki na belkę (z łożyskami lub przegubem, M12, do
montażu przelotowego)

Łańcuch ocynk 6 mm (ok. 2×3 m) albo liny polipropylenowe 12–14 mm

4× karabinek 8 mm

Siedzisko gotowe lub własne (ok. 40×18–22 cm)

Wykończenie:

Impregnat do zewnętrznego drewna + lazura/olej lub farba nawierzchniowa

Papier ścierny (80/120), zaślepki na łby śrub (opcjonalnie)

Narzędzia

Wiertarko-wkrętarka (z długim bitem i wiertłami 3–5 mm do nawiercania i 12 mm

pod śruby M12)

Klucze/nasadowe do M12, młotek, miarka, ołówek, poziomica/kątomierz



Ręczna/piła ukośnica (do przycięć i ewentualnych skosów)

Szczotka/druciana i pędzle/wałek do impregnacji

Łopata/świder glebowy (jeśli betonujesz stopy), wiadro/mieszadło do betonu

Lista cięć (sugerowana)

4× nogi: 90×90×2700 mm (bez cięcia długości – łatwiej dopasować do poziomu)

1× belka górna: 90×140×2400 mm

2× poprzeczki dolne: 45×95×1200 mm (między nogami jednego „A")

2× stężenia ukośne: 45×95×900 mm (pod kątem ~45–55°)

Jeśli chcesz, możesz podciąć spody nóg pod kątem ~15° tak, by całe płaszczyzny stykały

się z gruntem/kotwą – ale nie jest to konieczne przy kotwach słupowych.

Krok po kroku

1) Rozmieszczenie i bezpieczeństwo

Wyznacz miejsce: min. 2 m wolnej przestrzeni z przodu i z tyłu, 1,5 m po bokach

Zdecyduj o kotwieniu: beton (najsztywniejsze) lub kotwy wkręcane (szybsze)

Docelowa wysokość siedziska: 45–55 cm nad gruntem (dzieci/dorośli)

2) Impregnacja wstępna

Pierwszą warstwę impregnatu połóż przed montażem (szczególnie końcówki/cięcia i
krawędzie)

Po wyschnięciu można działać dalej

3) Montaż kotew (jeśli beton)

Wykop 4 dołki: ~30×30×60 cm. Ustaw kotwy 90×90 w linii – rozstaw podpór

wzdłuż belki ~2,1–2,2 m, a szerokość jednego „A" ~2,0–2,2 m

Wypoziomuj i zabetonuj, kontrolując równoległość. Zostaw do związania zgodnie z

instrukcją betonu

(Przy kotwach wkręcanych: wkręć je pionowo, zachowując te same rozstawy i

poziomy.)

4) Składanie dwóch „A"



Na ziemi złóż parę nóg pod kątem ok. 15–20° od pionu (żeby powstało stabilne „A")

Na dole, między nogami jednej pary zamocuj poprzeczkę 45×95×1200 mm – ok. 25–

30 cm nad ziemią

Do tymczasowego złapania użyj wkrętów 6×60; finalnie dokręcisz śrubami

Dodaj ukośne stężenie 45×95×900 mm z boku „A" (od nogi do poprzeczki)

Powtórz dla drugiego „A"

Jeśli używasz łączników A-frame – postępuj wg ich schematu: łącznik najpierw na

nogi, potem belka. Przy klasycznych kątownikach/płytkach – dawaj 2–3 łączniki na
każde połączenie, nawiercaj i skręcaj na M12 + wkręty

5) Montaż belki górnej

Ustaw oba „A" pionowo w kotwach (lub na docelowej pozycji) i tymczasowo

rozpórkuj deską

Połóż belkę 90×140×2400 mm na wierzchu między „A"

Zaznacz, nawierć Ø12 mm i skręć na śruby M12 (min. 2 śruby na stronę) lub

przykręć do dedykowanych łączników A-frame

Sprawdź poziom belki na całej długości

6) Dodatkowe usztywnienia

Jeśli konstrukcja „pracuje":

dołóż drugie ukośne stężenia na każdym „A" (lustrzanie)

możesz też dodać krótkie rygle między „A" a belką (po skosie), wkrętami 8×80

7) Montaż zawiesi (wieszaków)

Odmierz rozstaw wieszaków 45–55 cm (środek-środek), centralnie względem belki

Zaznacz, nawierć zgodnie z zaleceniem producenta (najczęściej przelot M12)

Zamontuj wieszaki z podkładkami sprężystymi od góry i dołu

8) Zawieszanie siedziska

Załóż łańcuch/lina na wieszaki przez karabinki

Ustal wysokość siedziska 45–55 cm nad gruntem (równiutko z obu stron)

Sprawdź, czy nic nie ociera o belkę i czy ruch jest płynny



9) Dokręcanie i wykończenie

Wszystkie połączenia dokręć. Ostre krawędzie sfazuj papierem 80/120

Nałóż drugą warstwę impregnatu i/lub lazurę/olej (również na łby śrub)

Miejsca cięć i nawierceń zabezpiecz szczególnie starannie

10) Test obciążenia

Najpierw statycznie: powieś się na uchwytach, potem usiądź, lekko rozbujaj

Dopiero gdy nic nie „pracuje" i nic nie trzeszczy – pełne użytkowanie

Ważne wskazówki bezpieczeństwa

Kotwienie to podstawa. Najsztywniejsze są kotwy w betonie; wkręcane

sprawdzą się na twardej, niespęczniającej glebie.

Nie montuj drewna bezpośrednio w ziemi (gnije).

Pre-drill (nawiercaj) pod śruby i wkręty – ograniczysz pękanie.

Regularny przegląd: co 1–3 miesiące dokręć śruby, obejrzyj pęknięcia, stan

łańcucha/lin.

Wykończenie odnawiaj co sezon/dwa (UV i woda niszczą drewno).

Dla dzieci – uchwyty z łożyskami i łańcuch w osłonie będą najbezpieczniejsze.

Modyfikacje (gdybyś chciał)

2 siedziska: belka 3000–3200 mm, wieszaki każdej pary 45–55 cm, a między parami

min. 60–70 cm odstępu. Dodaj jeszcze jedno „A" pośrodku albo pogrub belkę (np.

120×140).

Belka 90×90: możliwa przy jednym siedzisku i małych obciążeniach, ale 90×140

jest zdecydowanie sztywniejsza i zalecana.

Siedzisko własne: deska 40×18–22 cm, zaokrąglone krawędzie, 4 otwory Ø10–12

mm w narożach z podkładkami od spodu.



Szybka checklista na koniec

 Kotwy w jednej linii, na poziomie, rozstaw zachowany

 „A" sztywne: dolne poprzeczki + ukośne stężenia

 Belka w poziomie, skręcona min. 2×M12 na stronę albo w dedykowanych

łącznikach

 Wieszak/wieszak – rozstaw 45–55 cm, przelot M12, podkładki

 Siedzisko 45–55 cm nad gruntem, łańcuch/lina równo

 Impregnacja całości, krawędzie stępione, śruby dociągnięte

Gratulacje! Masz teraz solidną, bezpieczną huśtawkę ogrodową, która posłuży

Twojej rodzinie przez wiele lat. Pamiętaj o regularnych przeglądach i
konserwacji, aby zachować jej bezpieczeństwo i trwałość.


